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2012Ingen sjæl han 
glemmer...
”Os har og vor Herre kær: / ingen sjæl 
han glemmer; / i hvert solglimt Gud 
er nær/ og vor glade morgensang for-
nemmer” (DDS 747), synger vi med 
B.S. Ingemann i salmen om Lysets en-
gel, der jager alle nattens sorte skygger 
på flugt på sin vej henover jorden. 

Engelen er budbringer fra Paradi-
set i øst og en sol, der   skinner ind i 
”slot og vrå” til både store og små, ja, 
kysser dette lille barn i vuggen. 

Det fjerne og ophøjede, som teolo-
ger og lærde kæmper med at formid-
le, bliver indlysende for enhver i dig-
terens billedsprog, så vi ser og indser 
Guds omsorg for selv den mindste – 
ingen sjæl Han glemmer. ”Den kære 
Gud og skaber den mindste orm er 
nær” (DDS 750).

B. S. Ingemanns symbolske 
naturpoesi 
Lyset, der overvinder mørket, synes 
at være pulsslaget i Guds frelserger-
ning i skaberværket. Mørket, der 
vælder ud af nattens sluser, er ikke 
kun nattens mørke, men døden som 
vilkår i skaberværket. Men den kære 
Fader og Gud er hos os, og Paradis-
lyset fortrænger mørket i sluserne.

Selv om det suser og bruser i af-
tensalmen ”Bliv hos os, når dagen 
hælder” (DDS 773), ånder Inge-
manns morgen- og aftensalmer af 
fred og tryghed – fjernt fra ”Jesu blod 
og sår”. Om Frelseren ved vi, at han 
er Guds Søn og ”børnevennen stor” 
og ”bærer barnet op til Gud på ar-
men”. Men ellers er digteren yderst 
diskret med hensyn til Jesus Kristus 
og hans død på korset. 

I salmen ”I østen stiger solen op” 

(DDS 749), som foregår julenat, hvor 
Frelseren kom til verden, ser vi til på 
afstand, men kommer ikke med ind i 
krybberummet.

På marken ved Bethlehem betrag-
ter vi stjernen på nattehimlen, som 
bringer ”lys og liv og lyst til store og 
til små” som en hentydning til bar-
nets voksengerning som verdens frel-
ser.

Ingemanns salmer er fulde af na-
turromantik og billeder af kosmi-
ske dimensioner. Solen og stjernerne 
bringer glimt fra Paradiset til Guds 
kære skabninger i det lave, som priser 
Ham i det høje med lovsang. 

Der er ikke sket meget i dette bil-
lede af jordisk og himmelsk harmoni, 
siden Brorson hundrede år tidligere 
skrev salmen ”Op, al den ting, som 
Gud har gjort” (DDS 15, år 1734). 
Her drager stjernerne blikket mod 
himlen, hvor engleskarer omgiver os, 
når vi engang ”til Gud i ånden farer”. 
Skaberværket vidner i sig selv om 
Guds ”godhed, kraft og rige”. Digte-
ren sætter sin lid til Hans visdom som 
det bærende princip både i det høje 
og i det lave. 

Rødder i oplysningstiden 
B. S. Ingemann havde sine åndelige 
rødder i oplysningstidens strømnin-
ger. Han kom til verden i Torkildstrup 
på Falster i revolutionsåret 1789 og 
oplevede nogle lykkelige år i præste-
hjemmet, indtil faderen døde i 1799. 
Ingemann fik døden tæt ind på livet i 
sine unge år, idet han tillige mistede 
sin mor, alle sine brødre og andre fa-
miliemedlemmer. Men han bevarede 

mindet om de lykkelige år i sin tid-
lige barndom som et billede på Guds 
gode og trygge skaberværk, som er 
grundtonen i hans salmer. 

Efter sin studentereksamen i 1806 
skabte han sig et navn som digter og 
forfatter uden at færdiggøre et egent-
ligt universitetsstudium, men fik i 
1822 en stilling på Sorø Akademi 
som lektor i dansk sprog og litteratur. 
Her virkede han i 40 år indtil sin død 
i 1862 for nu 150 år siden. 

Han skrev salmer i flere perioder 
i sit liv. De bedste er hans salmer i 
”Morgensange for børn” (1837) og i 
”Syv aftensange” fra det følgende år. 
Det er endnu i vore dage nogle af vore 
mest kendte og elskede salmer: ”Nu 
ringer alle klokker mod sky”, ”Nu 
vågne alle Guds fugle små”, ”Gud 
ske tak og lov”, ”Der står et slot i ve-
sterled”, ”Dagen går med raske fjed”, 
”Til vor lille gerning ud” og mange 
flere foruden de salmer, der allerede 
er nævnt. 

Melodier af Weyse
Når vi hører disse titler, klinger mu-
sikken med. Ingemanns tekster og 
Weyses melodier er uadskillelige. 

Christoph Ernst Friedrich Weyse 
var allerede 15 år, da Ingemann kom 
til verden. Han voksede op i Altona i 
Holsten og viste tidligt en usædvan-
lig musikalsk begavelse. Han begynd-
te allerede som barn at komponere 
musik og blev tidligt en ferm pianist. 
Han udviklede en evne til at spille 
noder lige fra bladet, selv svære styk-
ker, og blev dygtig til at improvisere 
på klaveret. I 1841, året før sin død, 



Arrangementer og meddelelser 
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Menighedsrådet
Menighedsrådet holder møde torsdag 
den 22. marts og onsdag den 23. maj. 
Der er offentlig adgang til møderne, 
der finder sted i menighedshuset og 
begynder kl. 19.

Koncerter
Tirsdag den 27. marts 
Sopranen Nickie Johansson synger 
arier og sange af Händel og Purcell 
samt danske sange fra barokken. Jo-
nas Nørgaard, cembalo. Kirken.
Tirsdag den 24. april
Cille Buch, sopran, synger arier og 
sange med Mette Termansen på obo 
og Jonas Nørgaard på orgel. Kirken.

Tirsdag den 29. maj
Sangstuderende fra Det Kongelige 
Danske Musikkonservatorium. Sto-
re sal.

Alle koncerter begynder kl. 16.30.

improviserede Weyse på orgelet i Vor 
Frue Kirke for Franz Liszt, der var på 
besøg i København, og opnåede den-
nes beundring. 

Lige siden barndommen havde 
han gennemgået en musikalsk ud-
vikling, der gjorde ham til det største 
danske navn i guldaldertidens musik-
liv.

15 år gammel – i Ingemanns føde-
år – kom Weyse til København med 
skib fra Kiel. Det var en rædselsfuld 
sørejse, som siden afholdt ham fra at 
stå til søs. Han slog rødder i Køben-
havn og forlod ikke gerne byen. 

Vel ankommet blev han modta-
get som elev af den tidligere tyske 
hofkomponist J.A.P. Schulz (1747-
1800), der virkede i København i åre-
ne 1787-95 og var en betydelig skik-
kelse i tiden. Af Schultz kender vi f. 
eks. melodierne til ”Sig månen lang-
somt hæver” (DDS 769,  år 1790) og 
”Vi pløjed og vi så’de” (DDS 730, år 
1800). 

Weyse komponerede i 1790’erne 
syv symfonier og optrådte på den tid 
som klavervirtuos. Han yndede at 
spille klaverkoncerter af Mozart og 
fik siden anerkendelse af komponi-
stens første hustru Constanze, der 
i årene 1810-20 boede i Hestemøl-

lestræde i København sammen med 
sin nye mand, diplomaten Georg Ni-
colaus Nissen. 

Siden midten af 1790’erne havde 
Weyse virket som kirkemusiker – først 
som organist ved Reformeret Kirke 
og fra 1805 ved Vor Frue Kirke, hvor 
han i 1824 genoptog tjenesten efter 
kirkens nyopførelse efter dens brand 
i 1807. 

En guldalderskikkelse
Fra 1825 boede Weyse i Kronprin-
sessegade i et af de efter branden i 
1795 opførte huse med udsigt udover 
Kongens Have. Det var her H.C. An-
dersen besøgte ham, da han kom til 
byen. 

Efter en stor kærestesorg i sin ung-
dom forblev Weyse ugift. I kraft af sit 
venlige væsen var han en kær gæst i 
mange hjem i guldaldertidens Kø-
benhavn. 

Vi ser ham sidde ved flyglet på Wil-
helm Marstrands maleri fra 1834 af 
et musikalsk aftenselskab i grosse-
rer, vinhandler Waagepetersens hjem 
i Store Strandstræde 18. Kuhlau, der 
var død to år forinden, har her fået lov 
til at være med på et billede på væg-
gen i baggrunden. 

Weyse nød stor anerkendelse i sin 
samtid og opnåede mange titler som 
henholdsvis professor (1816), hof-
komponist (1819) og æresdoktor ved 
Københavns Universitet (1842). 

Han komponerede musik inden-
for alle genrer: kirkemusik til gudstje-
nester og til de store højtider, orke-
stermusik, kammermusik og scenisk 
musik. 

Mest kendt er han i dag for sine 
salmemelodier og for sit samarbejde 
med B.S. Ingemann i årene 1837-38. 
Denne tegnede et portræt af ham i ro-
manen Landsbybørnene fra 1850 i 
skildringen af en gammel musikpro-
fessor. 

Skønt holstener af fødsel blev han 
med årene dansk i sit hjerte og gav sit 
bidrag til den danske tone i guldalder-
tidens musik. 

Dette lykkelige samarbejde i 
1830’erne mellem falstringen og hol-
steneren fandt sted i en tid med gry-
ende nationale modsætninger mellem 
dansk og tysk, som i lange tider skulle 
gøre verden mindre. Men Ingemanns 
og Weyses morgen- og aftensange hø-
rer endnu i dag til vore kæreste sal-
mer. 

	 	 Niels Henrik Olesen

 

Kirkebil
Der vil efter aftale med kordegnen 
kunne bevilges kørsel til onsdags- 
og fredagsmøderne til bevægelses-
hæmmede. 

Sykredsen
holder møde i menighedshusets 
lille sal kl. 14-16 onsdagene den 
14. og den 28. marts samt den 11. 
og den 25. april. Nærmere oplys-
ning fås ved henvendelse til Margit 
Evans på tlf. 32 59 72 96.

Befrielsesdagen
markeres ved kransenedlæggelse ved 
mindestenen for sognepræst Tage 
Schack i forbindelse med højmessen, 
Store Bededag, den 4. maj kl. 10.
Hjemmeværnet nedlægger krans ved 
mindestenen samme dag kl. 14.
Der vil være kirkefrokost efter høj-
messen søndag den 6. maj.



Fredagsmøderne
Møderne afholdes, hvor intet andet 
er nævnt, i menighedshusets lille sal 
kl. 14-16:

Fredag den 9. marts
Nr. 557 i Den Danske Salmebog 
”Her vil ties, her vil bies” belyst ud fra 
fire vinkler af Henrik Frandsen. Me-
lodierne til salmen demonstreres af 
Jonas Nørgaard og en sanger, samt 
ved fællessang. Store sal.

Fredag den 23. marts kl. 13
Forårsfest med middag, kaffe og un-
derholdning i store sal. 100 kr. for 
deltagelse betales på selve dagen. Til-
melding til kontoret senest tirsdag den 
20. marts kl. 13.

Fredag den 20. april 
Erna Mathiesen holder foredraget: 
”Min autografbog fortæller – et møde 
med skikkelser igennem årene fra fri-
hedskæmpere og befriere til kunstne-
ren Michael Kvium.” 

Fredag den 11. maj
Kirsten Toft fortæller om guldalder-
digteren B.S. Ingemann. 

Skovturen  
Skovturen finder sted torsdag den 24. 
maj med mødetid kl. 8.45 med af-
gang præcist kl. 9 og hjemkomst kl. 
ca. 17.50. I anledning af den nye film 
”En Kongelig Affære” om Struensee 
og hans tid skal vi besøge ”Det Kon-
gelige Hirschholm eller Hørsholm 
i fortid og nutid”. Billetter à kr. 250 
købes på kontoret fra tirsdag den 6. 
marts kl. 9.00.

Konfirmationer i år 
2013
I 2013 vil der være konfirmationer i 
Simon Peters Kirke af børn, der går i 
7. klasse og har bopæl i eller særlig til-
knytning til sognet: 
Bededag den 26. april 2013 kl. 12 og 
Kristi himmelfarts dag den 9. maj 
2013 kl. 12 ved Tove Fergo, og Pal-
mesøndag, den 24. marts 2013 kl. 10 
og den 13. oktober 2013 kl. 10 ved 
Niels Henrik Olesen.	
Indskrivning til konfirmationsforbe-
redelse finder sted ved præsterne 
Lørdag den 12. maj 2012 kl. 11
i menighedshuset,  Wibrandtsvej 41B.
Spørgsmål herom kan rettes til præ-
sterne.

Ungdoms-
gudstjenester
Søndag den 4. marts kl.14.00
Unge og deres forældre er meget vel-
komne til at deltage i denne særlige 
ungdomsgudstjeneste med det ame-
rikanske band The New Divide, som 
er optaget af at dele det håb, man kan 
få ved troen på Gud.

Lørdag den 17. marts kl.14.00
Ungdomsgudstjeneste over tema-
et: ” Tænk, hvis du kunne komme i 
praktik hos Gud og være Gud for én 
dag…”
Dine opgaver vil være at få menne-
sker til at elske dig uden at ændre de-
res frie vilje til selv at vælge. Du skal 
holde styr på bønnerne fra hele ver-
dens befolkning og give dem det ret-
te svar. Du skal give folk det, de har 
brug for, og ikke nødvendigvis det, de 
beder om. Du har nøglerne til him-
len, hvem kommer ind? Værsgo! På 
med arbejdstøjet!

Børnegudstjeneste 
og påskebingo
Lørdag den 24.marts kl.14.00
Børn, babyer, forældre, faddere og 
bedsteforældre er velkomne til en 
gudstjeneste, der er tilrettelagt for de 
mindste børn. Vi skal høre og opleve, 
hvordan det var for den ganske unge 
kvinde Maria at møde englen, som 
fortalte hende, at hun skulle føde ver-
dens frelser.
Efter den korte børnegudstjeneste vil 
vi spille påskebingo i den store sal og 
lære at binde et fadervorbånd, som 
børnene kan få med hjem.
Babysangsmusikpædagogen Inga 
Strøm og Simon Peters Kirkes børne- 
og ungdomskor under ledelse af Cille 
Buch vil medvirke.

Babysalmesang 
Simon Peters Kirke tilbyder baby-
sang for børn i alderen tre måneder 
– 1 år. Babysangen foregår i kirkens 
store sal og i selve kirken ved musik-
pædagog Inga Strøm. Nye hold be-
gynder onsdag den 14. marts. 
Tilmelding til kordegnen på tlf. 32 55 
00 64 inden den 10. marts. Prisen er 
100 kr. for otte gange.

Musikalsk legestue
Efter henvendelse fra babysangsfor-
ældre har menighedsrådet besluttet 
at tilbyde musikalsk legestue for fa-
milier med børn i alderen 1 år – 5/6 
år. Den musikalske legestue er åben 
den sidste lørdag i måneden kl.10 
– 11.Musikpædagog Inga Strøm vil 
undervise. Det vil være godt med til-
melding til kordegnen på tlf. 32 55 00 
64, men der er også mulighed for at 
møde op på dagen. Lørdag d. 31. marts 
kl.10 og lørdag d. 28. april kl.10. Prisen 
er 10 kr. pr. familie pr. gang.

Menighedsplejen
Julehjælp
En hjertelig tak bringes til alle, som 
i anledning af julen har betænkt os 
med økonomiske gaver. Menigheds-
plejen har uddelt julehjælp i skikkelse 
af gavekort til dagligvarer til 23 per-
soner /familier til en værdi af i alt kr. 
14.500.

Sociale midler 
Af særlige ”sociale midler” ydes støtte 
til familier i sognet, som i særlig grad 
er ramt af svær nød. Menighedsple-
jens bestyrelse behandler ansøgnin-
ger hertil to gange årligt. Næste an-
søgningsfrist er tirsdag den 13. marts 
2012 kl. 18. Nærmere oplysning om 
betingelserne for at komme i betragt-
ning fås ved henvendelse til Niels 
Henrik Olesen.

Julestuen 2011
Julestuen den 27. november var trods 
dårligt vejr velbesøgt og gav en ind-
tægt på i alt kr. 13.380,00 som er ble-
vet skænket til Dansk-indisk Børne-
hjælp. En hjertelig tak bringes til alle, 
som har bidraget til dagen og været 
med til at gøre den festlig. Alle gevin-
ster er udleverede.

Strandgudstjeneste
Der er strandgudstjeneste 2. pinsedag 
den 28. maj kl. 10.30 på Femøren. 



G u d s t j e n e s t e r

Det er muligt at bestille en taxa på kirkens regning til gudstjenesterne. 
Nærmere oplysninger fås ved henvendelse til kordegnen på tlf.: 32 55 00 64

Sognepræst 
Niels Henrik Olesen
træffes i præsteværelset  
Wibrandtsvej 41 C
tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10 - 11, onsdag kl. 17-18. 
I øvrigt efter aftale.
Tlf./fax  32 55 27 06. E-post: nhol@km.dk

Sognepræst Tove Fergo
Træffes telefonisk mandag 
kl. 10-11, tirsdag kl. 17-18, 
onsdag og torsdag  kl. 10-11. 
Fredag fri. 
Træffes iøvrigt efter aftale.
Tlf. 32 55 25 50.  
E-post: tofer@km.dk

Organist 	
Jesper Petersen
træffes i kirken 
på tlf. 32 55 40 61

Simon Peters Kirkes kontor
Wibrandtsvej 41 B.
Kordegn Karin Grage.
Kontoret er åbent mandag til 
fredag kl. 9 -13.
Tirsdag tillige kl. 16 -18 og 
efter aftale.
Tlf./fax 32 55 00 64.
E-post: kkg@km.dk

Kirketjener 	
Agner Rasmussen
Telefon i kirken kl. 8-13:  
32 55 40 61.

Menighedsrådsformand 
Jens Holger Helbo Hansen
Dirchsvej 19, 2300 Kbh. S. Tlf. 32 50 21 18.
E-post: JHH@skm.dk

Kirkeværge Jørn Petersen
Tlf. 32 51 85 42 
E-post: jorn@petersen.mail.dk

Simon Peters sogns menighedsbørnehave.
Tlf. 32 50 84 82.

Stof til næste nummer af kirkebladet indleveres 
til Niels Henrik Olesen senest den 1. april
Ansvarsh.: Niels Henrik Olesen
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Simon Peters Kirkes hjemmeside:
www.simon-peters-kirke.dk

Marts
Lørdag den 3. marts 
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00: Niels Henrik Olesen

Søndag den 4. marts
2. s. i fasten - Mk. 9,14-29
Kl. 10.00: Niels Henrik Olesen -  
kirkekaffe
Kl. 14.00: Tove Fergo
Ungdomsgudstjeneste – kirkekaffe 

Søndag den 11. marts
3. s. i fasten – Johs. 8,42-51
Kl.   8.30: Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00: Tove Fergo 

Lørdag den 17. marts
Ungdomsgudstjeneste
”I praktik som Gud”
Kl.  14.00:  Tove Fergo

Søndag den 18. marts
Midfaste – Johs. 6,24-35
Kl.   8.30:  Tove Fergo 
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 

Lørdag den 24. marts
Maria bebudelsesgudstjeneste
for de mindre børn
Kl. 14.00:  Tove Fergo

Søndag den 25. marts
Mariæ bebudelses dag – Lk. 1,46-55
Kl.   8.30:  Niels Henrik Olesen
Kl. 10.00:  Tove Fergo
Sommertid

April 
Søndag den 1. april
Palmesøndag – Mk. 14,3-9
Kl. 10.00: Niels Henrik Olesen
Konfirmation - kirkekaffe

Torsdag den 5. april 
Skærtorsdag – Johs. 13,1-15
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Fredag den 6. april
Langfredag –  liturgisk gudstjeneste
Kl. 10.00: Tove Fergo

Lørdag den 7. april 
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00: Tove Fergo 

Søndag den 8. april 
Påskedag – Mt. 28,1-8
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Mandag den 9. april
2. påskedag – Johs. 20,1-18
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 15. april 
1. s. e. påske  -  Johs. 21,15-19
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 22. april
2. s. e. påske  -  Johs. 10,22-30
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Søndag den 29. april
3. s. e. påske  -  Johs. 14,1-11
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Maj
Fredag den 4. maj
Bededag  -  Mt. 7,7-14
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen -  
kransenedlæggelse
Kl. 12.00:  Tove Fergo – konfirmation
Kl. 14.00:  Tove Fergo – konfirmation

Lørdag den 5. maj
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00:  Niels Henrik Olesen 

Søndag den 6. maj
4. s. e. påske  -  Johs. 8,28-36
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen –  
Kirkefrokost

Søndag den 13. maj
5. s. e. påske  -  Johs. 17,1-11
Kl. 10.00:  Tove Fergo 

Torsdag den 17. maj
Kristi himmelfarts dag  -  Lk. 24,46-53
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen 
Kl. 12.00:  Tove Fergo – konfirmation
Kl. 14.00:  Tove Fergo – konfirmation

Søndag den 20. maj
6. s. e. påske  -  Johs. 17,20-26
Kl. 10.00:  Niels Henrik Olesen

Søndag den 27. maj
Pinsedag  -  Johs.  14,15-21
Kl. 10.00:  Tove Fergo

Mandag den 28. maj
2. pinsedag  -  Johs. 6,44-51
Kl. 10.30:  Niels Henrik Olesen

Friluftsgudstjeneste  
på Amager Strand kl. 10.30

Juni
Lørdag den 2. juni
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00: Niels Henrik Olesen
Kl. 12.00:  Tove Fergo – konfirmation
Kl. 14.00:  Tove Fergo – konfirmation  

 


